

广东省疾控中心发出《致市民朋友的倡议书》，专家：基孔肯雅热可防可控，关键是灭成蚊、清积水、防叮咬

羊城晚报讯 记者朱嘉乐报道：近期，基孔肯雅热这一蚊媒传染病引发广泛关注。7月21日，佛山市顺德区、南海区、禅城区、高明区相继通报病例情况。据记者统计，截至2025年7月20日，上述四区累计报告基孔肯雅热确诊病例228例，均为轻症病例。

基孔肯雅热是什么？如何预防？广东省疾控中心副主任、传染病防控领域首席科学家何剑峰介绍，基孔肯雅热可防可控，同时要关注新生儿、65岁以上的老年人，特别是有高血压、糖尿病、心脏病等基础疾病的患者。这些人群一旦感染基孔肯雅热容易出现并发症，需及时就医。

主要通过伊蚊叮咬传播

基孔肯雅热是由基孔肯雅病毒引起的一种急性传染病，主要通过伊蚊（俗称“花斑蚊”）叮咬传播，在广东主要通过白纹伊蚊叮咬传播。

感染基孔肯雅热后会有哪些症状？何剑峰表示，基孔肯雅热的典型临床表现如下：通常以发热最先出现，随后出现关节疼痛等症状，疼痛多出现在腕关节、膝关节、踝关节、指关节等小关节。2天-3天后出现皮疹，多为斑丘疹，皮疹可能出现在四肢或全身，一般3天-5天就退疹。整个病程通常持续

5天-7天，绝大多数患者病情较轻，个别患者关节疼痛可持续三至四个月。

何剑峰介绍，基孔肯雅热潜伏期短，传播速度更快，传播比登革热快两到三倍。虽然两者症状相似，都有发热、皮疹症状，但登革热通常是全身肌肉和骨关节痛，基孔肯雅热则是小关节疼痛明显，个别患者持续时间较长。两者传播途径完全一样，都是伊蚊传播。防控措施一样，都是对发病人员进行防蚊隔离，灭蚊、清理孳生地，做好个人防护。

号召广大市民齐动手

何剑峰提醒，基孔肯雅热可防可

控，市民无需恐慌，关键是灭成蚊、清积水、防叮咬。如果出现发热、剧烈关节疼痛、皮疹等症状，需及时前往医疗机构就诊。

“没有积水就没有蚊虫孳生，没有蚊虫就没有基孔肯雅热和登革热的传播。”7月21日晚，广东省疾病预防控制中心发出《致市民朋友的倡议书》。文中提到，省内已发生基孔肯雅热疫情，登革热疫情也进入快速上升期。倡议书号召广大市民，积极行动起来，人人齐动手，积极翻盆倒罐、清理积水、整洁环境、防蚊灭蚊，共同营造干净整洁、健康舒适的生活工作环境。

深耕“南海牧场” 广州南沙争做海洋经济全能选手

文/羊城晚报记者 江浩轩 图/南沙区宣

探访海上新广东

广东现代海洋经济深调研

水产种业博览会交易喜人、智能养殖户交付远航、珍稀黄唇鱼人工繁育取得突破……近日，羊城晚报记者走访发现，作为广州海洋经济发展的核心引擎，南沙区正依托强大的科研实力与高端装备制造基础，加速构建现代化海洋牧场全产业链，为粤港澳大湾区“蓝色粮仓”建设注入强劲动能。

南沙区农业农村局相关负责人介绍，广州南沙将发展现代化海洋牧场作为落实海洋强国战略、深入实施“百千万工程”、因地制宜发展新质生产力的关键抓手，全力经略海洋经济这篇大文章。

院士领衔 攻坚新质生产力

在广州南沙华农渔业研究院学术委员会年会暨粤港澳渔业发展论坛上，中国工程院院士包振民、中国科学院院士桂建芳、中国工程院院士陈松林等10位顶尖学者齐聚，深入研讨渔业种质资源、智慧养殖等前沿领域，为区域新质生产力注入核心智力动能。

南沙区的硬核实力在装备端充分展示：在广船国际交付的4艘半潜式智能养殖平台中，“闽投惠安一号”规模最大、配置最优，成为同类文旅项目标杆；中船黄埔文冲打造的2艘自航式“全能工船”，集养殖、捕捞、加工于一体，可自主锚泊规避恶劣海况，实现转场自由；粤新海工则贡献3个半潜式矩形养殖网箱。

依托这些拳头产品，南沙加速构建面向全球的海洋工程装备基地，彰显“全能选手”的多维制造实力。

区域珍稀鱼种繁育 获重大突破

种业是现代农业、渔业发展的重



南沙港码头作业忙碌

多个高能级平台 全面跃升

依托高能级平台拓展发展版图，在南沙东涌镇隆重举行的第五届水产种业博览会暨第二届广东（国际）现代化海洋牧场产业大会，以“芯质生产·耕海牧渔”为主题，集中展示了全国水产种业及现代化海洋牧场装备的最新成果。

该大会吸引了近300家国内外企业参展，覆盖全产业链条。

大会期间，水产种苗签约交易量高达近200亿尾

（粒），交易总额超过7亿元，充分彰显了南沙作为产业聚集和交易枢纽的强大吸引力。

同期举办的首届广州“南沙杯”国际热带观赏鱼大赛，汇聚了多国精品。

其中，20条50厘米以上的红龙鱼参加

“选美”，让市民充分领略水族文化的独特魅力。

在预制菜领域，南沙也大展身手：今年5月投产的“蓝色渔港”水产分拣加工中心，集七大功能于一体，年加工水产品3.5万吨，冷库仓储超8000吨，推动“良种良养良销”全产业链模式落地。更具创新性的是，依托广州南沙国际冷链项目，南沙首创预制菜拼柜出口综合服务，已拼柜出口至美国、中国香港等地。

金融护航能力也在同步升级。

记者从南沙开发区国资局了解到，截至2025年6月，航运保险要素交易平台已进驻保险机构3家，完成线上交易保单

6797单，累积实现保费约

23544.3万元，风险保障金额约

797.61亿元。

从院士领衔的尖端科研到全球领先的智能工船下水，从珍稀鱼种繁育突破到预制菜高效出海、7亿元产业大会成功举办，南沙区正以多维度能力矩阵，加速经略海洋经济新蓝海，向海图强。

广州地铁首次上线“环形导向”

位于体育西路站换乘站厅，出行引导更精准

羊城晚报讯 记者严艺文，通讯员胡嘉雯、田春芹摄影报道：最近，不少乘客发现，广州地铁体育西路站站厅中部天花板上出现一道引人注目的“光环”。7月21日，记者从广州地铁获悉，这是车站全新上线的“环形导向”，也是广州地铁首次上线“环形导向”，旨在提升客流大站的换乘效率。

体育西路站“环形导向”位于一号线、三号线站厅客流换乘的核心区域，采用内外双环LED导向屏，内环、外环可独立显示。在日常情况下，内环显示屏主要用于发布线路换乘信息，外环显示屏用于发布出入口分布信息。“环形导向”还具备多种功能，包括



“环形导向”采用内外双环LED导向屏

“韦帕”作别广东 局地仍需防雨

防风应急响应已调整为Ⅳ级

羊城晚报讯 记者梁怿韬、郭思琦，通讯员张录青、屈凤秋、粤应宣报道：

根据中央气象台观测，今年第6号台风“韦帕”的中心，已经在21日上午离开广东、进入北部湾。广东省气象部门21日预计，22日起，“韦帕”对广东的风雨影响将明显减弱，但22日至24日仍需防局部暴雨。

鉴于台风“韦帕”已减弱为热带风暴，对广东的影响逐渐减弱，根据《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》和省防总有关规定，广东省防汛防旱防风总指挥部已于21日11时将防风Ⅱ级应急响应调整为防风Ⅳ级应急

响应。

根据中央气象台观测，“韦帕”中心21日17时位于北部湾北部海面，预计将每小时10公里-15公里的速度向西偏南方向移动，后期强度将重新增强，并将于22日中午到傍晚在越南北部沿海再次登陆，登陆后继续向西偏南方向移动，强度逐渐减弱。

不过，广东省气象台21日预计，22日至24日广东仍需防局部暴雨，注意防范强降水及其引发的山洪、泥石流、滑坡、崩塌等地质灾害和城乡积涝灾害，警惕中小河流洪水风险。

广东省消委会：

上半年处理投诉近54万件 挽回经济损失逾2亿元

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员粤消宣报道：7月21日，羊城晚报记者从广东省消委会获悉，今年上半年，广东全省各级消委会共处理消费者投诉53.89万件，其中受理并调解结案31.81万件，为消费者挽回经济损失2.22亿元。

在服务类投诉方面，上半年共有158908件，占投诉总量52.97%。互联网服务、生活社会服务、教育培训服务三大类投诉量较大，占服务类总量的74.37%。

其中，教育培训投诉比去年同期增加3856件，同比增加26.13%，是增量最大的投诉项目；另外，公共设施、文化、娱乐、体育和互联网服务投诉也呈现上升趋势。另一方面，邮政服务、金融服务和电信服务投诉量降幅明显，其中电信服务投诉量减少10112

件，同比下降41.63%，减量最大。从投诉性质分析，2025年上半年售后服务、合同和质量三类性质投诉量较大，共268721件，占89.57%。涉及安全类投诉增幅最明显，共有6056件，比去年增加1356件，上涨28.85%。

广东省消委会分析认为，随着“全国消协智慧3·15平台”正式上线运行、“广东消费投诉咨询信息化综合平台”功能优化完善，消费维权渠道进一步畅通，全省消费投诉量持续上升。与此同时，“一事多诉”“重复投诉”等情况随之增多，不予受理案件相应增加。因此，上半年实际受理并调解结案投诉与去年基本持平并略有下降，消费投诉主要集中在消费活跃的珠三角地区。总体来看，全省消费投诉趋势平稳。

高铁一次性座椅套火了，12306回应：

列车上暂不售卖 有需求可自行上网购买

羊城晚报讯 记者严锦程报道：伴随着暑期出游高峰期的来临，“高铁一次性座椅套”热销，话题登上互联网各大平台讨论热榜。

羊城晚报记者注意到，各大电商平台均有不少高铁一次性座套出售。每件座椅套的价格从一元多到十几元不等，部分商铺销量已超10万件。有店铺客服表示，入夏以来，这类座套订单量比前几个月增长不少，许多买家都是为暑假出行提前购置。有买家在评论区表示，害怕高温环境下的公共座椅成为皮肤病传播的隐患。

一次性座椅套热销的现象，折射出部分乘客对于高铁座椅卫生的担忧。7月21日，记者致电12306官方客服，工作人员表示，列车在起点站和终点站各消毒一次，座椅套的清洁时间不固定，但会定期开展清洁工作。如果有乘客将座椅弄上明显污渍，列车员会立即更换。

目前，列车上暂不售卖一次性座椅套，出于对旅客出行卫生需求的理解，12306客服进一步回应：“若乘客有需求，可在网上自行购买相关产品。对于上架一次性座椅套的建议，铁路集团也会进行考虑。”

加工厂拒缴55万元罚款 环保部门：依法加罚55万元

羊城晚报讯 记者徐振天报道：广州一加工厂因未办理环评报批手续，也没有配套污染治理设施，被环保部门处以罚款55万元。然而，工厂负责人逾期拒不履行罚款决定。近日，针对上述行为，广州市生态环境局番禺分局发出催缴公告，依法再加处罚款55万元。

事情始于2024年3月22日。当日，广州市生态环境局番禺分局执法人员现场检查发现，位于广州番禺区沙湾镇市良路1216号1楼的一个金属制品生产车间，主要从事金属拉链加工，但未办理工商营业执照。执法人员查明，该加工厂在生产过程中产生清洗废水、危险废物，且清洗废水没有配套相应污染治理设施，而是直接排放到下水道中。

现场检查时，加工厂负责人不在现场。广州市生态环境局番禺环境监测站当即对该加工厂车间管道旁地面积液、车间外东南侧沙井进行采样监测。样本监测报告显示，该加工厂产生的废水含有毒、有害污染物。在广州市生态环境局番禺分局发出催缴公告中提到，当事人应缴纳罚款55万元整及加处罚款55万元整，合计110万元整。

催缴公告指出，当事人享有陈述和申辩的权利。如当事人自收到通知书之日起十日内仍未缴纳罚款，广州市生态环境局番禺分局将依法向人民法院申请强制执行。

书》后，加工厂负责人也一直未出现配合调查，还将工厂搬迁至佛山市南海区。

2024年8月，佛山市公安局长海分局将对上述加工厂负责人在番禺经营拉链加工厂违法行为的调查材料移交给广州市生态环境局番禺分局。根据加工厂负责人陈述，其从2021年开始在广州番禺区沙湾镇市良路1216号1楼经营金属拉链厂，该加工厂没有办理环评报批手续，也没有配套污染治理设施。

值得注意的是，此前，广州市生态环境局番禺分局向当事人邮寄《行政处罚决定书》《催告履行义务通知书》，均被拒收。近日，针对上述行为，广州市生态环境局番禺分局发出催缴公告。催缴公告中提到，当事人应缴纳罚款55万元整及加处罚款55万元整，合计110万元整。

催缴公告指出，当事人享有陈述和申辩的权利。如当事人自收到通知书之日起十日内仍未缴纳罚款，广州市生态环境局番禺分局将依法向人民法院申请强制执行。